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3 月 10 日练习 

高一数学 

题号 一 二 总分 

得分    

 

一、选择题（本大题共 6 小题，共 30.0 分） 

1. 过两点 A（4，y），B（2，-3）的直线的倾斜角为 45°，则 y=（  ） 

A. -√
3

2
 B. √

3

2
 C. -1 D. 1 

2. 已知两点 A（-3，4），B（3，2），过点 P（1，0）的直线 l 与线段 AB 有公共点，

则直线 l 的斜率 k 的取值范围是（  ） 

A. （-1，1） B. （-∞，-1）∪（1，+∞） 

C. [-1，1] D. （-∞，-1]∪[1，+∞） 

3. 在下列四个命题中，正确的共有（） 

①坐标平面内的任何一条直线均有倾斜角和斜率； 

②直线的倾斜角的取值范围是[0，π]； 

③若一条直线的斜率为 tanα，则此直线的倾斜角为 α； 

④若一条直线的倾斜角为 α，则此直线的斜率为 tanα． 

A. 0 个 B. 1 个 C. 2 个 D. 3 个 

4. 直线 的倾斜角的取值范围是（） 

A. [0,𝜋) B. [0,
𝜋

4 ]∪[
3

4
𝜋,𝜋) C. [0,

𝜋

4 ] D. [0,
𝜋

4 ]∪(
𝜋

2
,𝜋) 

5. 图中的直线 l1，l2，l3的斜率分别是 k1，k2，k3，则有（    ） 

 

A. k1＜k2＜k3 

B. k3＜k1＜k2 

C. k3＜k2＜k1 

D. k2＜k3＜k1 

 

 6. 过原点的直线 l 的倾斜角取值范围为[60∘, 135∘]时，其斜率的取值范围为（   ） 

A.  B.  

C. [1,√3] D.  

二、填空题（本大题共 2 小题，共 10.0 分） 

7. 已知直线经过点 A（-2，0），B（-5，3），则该直线的倾斜角为______ ． 

8. 若三点𝐴(-2,12)，𝐵(1,3)，
𝐶(𝑚,-6)共线，则 m 的值为______．  
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答案和解析 

1.【答案】C 

 

【解析】【分析】 

本题考查直线的倾斜角，考查了直线倾斜角与斜率的关系，是基础题． 

由两点坐标求出直线的斜率，再由斜率等于倾斜角的正切值列式求得 y 的值． 

【解答】 

解：经过两点 A（4，y），B（2，-3）的直线的斜率为 k=
𝑦+3

2
, 

又直线的倾斜角为 45°， 

∴
𝑦+3

2
=tan45°=1，即 y=-1． 

故选 C． 

2.【答案】D 

 

【解析】【分析】 

本题主要考查直线的斜率的求法，利用数形结合是解决本题的关键，比较基础． 

根据两点间的斜率公式，利用数形结合即可求出直线斜率的取值范围． 

【解答】 

解：如图所示： 

 

∵点 A（-3，4），B（3，2），过点 P（1，0）的直线 l 与线段 AB 有公共点， 

∴直线 l 的斜率 k≥kPB或 k≤kPA， 

∵PA 的斜率为
4−0

−3−1
=-1，PB 的斜率为

2−0

3−1
=1， 

∴直线 l 的斜率 k≥1 或 k≤-1， 

故选 D． 

3.【答案】A 

 

【解析】【分析】 

本题考查直线的倾斜角和斜率的关系，以及倾斜角的取值范围，考查命题的真假判定，

属于基础题． 

根据倾斜角为 90°的直线没有斜率，可得①不正确；由于直线的倾斜角不会等于 180°，

得②不正确；因为斜率为 tanα 的角有无数个，而直线的倾斜角仅有一个，故③不正确；

根据倾斜角为 90°的直线没有斜率，可得④不正确． 

【解答】 

解：由于和 x 轴垂直的直线的倾斜角为 90°，故此直线没有斜率，故①不正确； 

由于直线的倾斜角不会等于 180°，故②不正确； 

若一条直线的斜率为 tanα，则此直线的倾斜角为 β=α+k×180°，k∈Z，且 0°≤β＜180°，

故③不正确； 

若一条直线的倾斜角为 α，则此直线的斜率不一定为 tanα，如 α=90° 时，tanα 不存在，

故④不正确； 
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综上，四个命题全部不正确， 

故选 A． 

4.【答案】B 

 

【解析】【分析】 

本题考查直线的斜率与倾斜角的关系，属基础题． 

由直线的方程可确定直线的斜率，可得其范围，进而可求倾斜角的取值范围． 

【解答】 

解：直线 xsinα+y+2=0 的斜率为 k=-sinα， 

∵-1≤sinα≤1， 

∴-1≤k≤1， 

∴倾斜角的取值范围是[0，
𝜋

4
]∪[

3𝜋

4
，π）. 

故选 B． 

5.【答案】D 

 

【解析】【分析】 

本题考查了直线的倾斜角与斜率的大小关系、正切函数的单调性，考查了推理能力与计

算能力，属于基础题． 

设直线 l1，l2，l3的倾斜角分别为：θ1，θ2，θ3．可得0 < 𝜃1 <
𝜋

2
< 𝜃2 < 𝜃3 < 𝜋，利用正

切函数的单调性即可得出斜率大小关系． 

【解答】 

解：设直线 l1，l2，l3的倾斜角分别为：θ1，θ2，θ3． 

则0 < 𝜃1 <
𝜋

2
< 𝜃2 < 𝜃3 < 𝜋， 

∴k2＜k3＜0＜k1． 

即 k2＜k3＜k1． 

故选 D． 

6.【答案】B 

 

【解析】【分析】 

本题考查了直线的倾斜角与斜率的关系、正切函数的单调性，属于基础题． 

设直线的倾斜角为 θ，根据 θ∈[60°，135°]，可得斜率 k=tanθ≥tan60°，或 k=tanθ≤tan135°，

即可得出结果． 

【解答】 

解：设直线的倾斜角为 θ， 

∵θ∈[60°，135°]， 

∴斜率 k=tanθ≥tan60°=√3，或 k=tanθ≤tan135°=-1， 

∴直线斜率的取值范围为 ． 

故选 B． 

7.【答案】135° 

 

【解析】【分析】 

本题考查了直线的倾斜角，考查了直线的倾斜角与斜率的关系，是基础题． 

由两点的坐标求得直线 AB 的斜率，再由倾斜角的正切值等于斜率求得倾斜角的值． 

【解答】 
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解：由 A（-2，0），B（-5，3），可得 

直线 AB 的斜率 k=
0−3

−2+5
=-1． 

设直线 AB 的倾斜角为 α（0°≤α＜180°）， 

则 tanα=-1，α=135°． 

故答案为：135°． 

8.【答案】4 

 

【解析】【分析】 

本题考查三点共线的性质，当 A，B，C 三点共线时，AB 和 AC 的斜率相等． 

由三点共线的性质可得 AB 和 AC 的斜率相等，由
3−12

1+2
=
−6−12

𝑚+2
，求得 m 的值． 

【解答】 

解：由题意可得 AB 和 AC 的斜率相等，∴
3−12

1+2
=
−6−12

𝑚+2
，∴m=4， 

故答案为 4． 

 


